



乡村振兴

“把厨艺学精，就能就近打工或开店了！”

免费学、有补贴！珠海市香洲区驻春湾镇帮镇扶村工作队大力推动“粤菜师傅”技能培训

免费学厨艺，还有补贴，学得好还能推荐到大城市就业！有这样的好事？没错，它就发生在珠海市香洲区对口帮扶的阳江市阳春市春湾镇。

元旦前，珠海市香洲区驻春湾镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）特地从珠海请来名厨，协助春湾镇政府开展了为期5天的“粤菜师傅”职业技能免费培训班，近40名学员来自全镇的脱贫劳动力、相对低收入劳动力特别是防返贫监测劳动力参与培训，大大增强了他们的就业能力和内生动力，为牢牢守住不发生规模性返贫的底线作出了积极贡献。

“多门手艺就多条赚钱门路！把厨艺学精，就能就近打工或开店了！”一名学员培训后开心地对工作队相关负责人说。

■文/图：新快报记者 曾贵真 通讯员 王守信



■经过五天的学习，学员们拿到了结业证书，以后就能多一条就业或创业的门路了。

珠海大厨授艺

近40名学员学技傍身

揉、捏、擀、卷、压、蒸……热气腾腾的各式点心，色香味俱全，让人食欲大增。2021年12月31日下午，阳春市春湾镇乡村振兴“粤菜师傅”职业技能免费培训进入技艺大比拼环节，参与竞技的近40名学员，各展所长，以低筋面粉、糯米粉、马蹄粉、泡打粉、白糖、猪油、酵母等为原材料，自选作品，进行激烈角



■在大厨的指导下，学员们认真学习厨艺。

逐，精心制作出一道道干净卫生、造型美观、创新性强、口感良好的广式点心。比赛结束后，大家开心地领到了一份结业证书。

工作队相关负责人告诉新快报记者，举办这次培训班的主要目的是提升脱贫劳动力、相对低收入劳动力特别是防返贫监测劳动力的技能，增强他们的就业渠道和增收致富能力，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。培训活动在阳春市新起点职业培训学校春湾分校举行，工作队特地从珠海邀请了高级中式面点师，国家级考评员现场授课，培训项目为广式点心制作，囊括了馒头、花卷、南瓜饼、戚风蛋糕、核桃酥、茶果、汤圆、空心煎堆、菜肉包、马蹄盏等主要点心品种。面点师从原材料精选、工艺制作流程、技术掌握关键以及风味点心的特点等基本功入手，由浅入深进行培训，切实增强了学员们的动手能力和谋生技能。

机会难得，学员们学技能的热情高

涨。经过培训，出自学员们之手的饺子、核桃酥、馒头、花卷等一盘盘作品色香味俱全，老师试吃后赞不绝口。

大垌村脱贫劳动力阿文学得非常认真，他原本是一名电工，曾到江门、珠海等地打工，无奈上有身患重病的老母亲需要赡养，下有四个子女读书需要抚养，作为家里顶梁柱的他再也难以外出打工。这次阿文想把厨艺学精，以后就可以在附近的餐馆、酒店做厨师或者自己在镇上开店。“技多不压身，多门手艺多条赚钱门路！”阿文说。

学员们纷纷表示，经过5天的培训，学会了广式点心的制作技巧，受益匪浅，希望以后能够参加更多这样的培训。

推动三大工程 引导村民靠技能就业

工作队透露，这些学员参加完培训不但能拿到结业证书，还有300元的补贴，特别优秀的还可推介到珠海就业。对于相对低收入群众来说，一人就业，

全家就有了保障。今年，除了“粤菜师傅”工程外，同时还将大力开展好“南粤家政”“广东技工”另两大工程。

工作队将协助春湾镇政府加大职业技能培训力度，将“粤菜师傅”工程和农旅产业相融共促，将春湾美食融入“全域旅游”。借助特色小镇现有饮食魅力，补入“粤菜师傅”饮食元素，结合镇域农旅产业，激发旅游消费潜力，用最接地气的方式展示春湾乡村粤菜文化。同时，将联合阳春市人社保障部门举办妇婴护理、广式点心制作、电工等培训项目，确保符合条件报名参加该类培训并通过考核的学员，可领取人社保障部门颁发的职业能力专项证书和相应补贴，进一步推动有劳动能力的村民尤其是脱贫劳动力和低收入劳动力，依靠技能就业或创业增收。

据悉，工作队下一步也希望加强与珠海方面的劳务协作，引导更多春湾的劳动力到珠海就业，想方设法推动村民增收和乡村振兴。



城事

“掌上企莞家”聚焦企业急难愁盼

“企业有问题，就找‘企莞家’”，成为东莞商界的共识。

“12345热线”上线及“企莞家”的升级，是东莞不断提升营商环境的一个缩影。近年来，东莞紧抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设的重大机遇，把优化营商环境作为全面深化改革的头等大事，加快打造一流营商环境，激发市场主体活力，为高质量发展聚势赋能。

■新快报记者 杨英杰

12345热线共增设20个企业服务专席，实行“7×13”工作制，即一周七天，每天早8时至晚21时的13个小时工作制，为企业提供涉企政务咨询、政策解答、投诉举报等服务，按照企业事项的不同类型，实行即时、2天、5天的三级办理反馈时限管理。

目前，“企莞家”注册企业数已超3.2万家，超5万名企业高管注册使用，成为东莞政企沟通最便捷的公共服务平台。

2020年10月，“东莞市企业开办一网通办”平台上线。该平台全面整合了商事登记、刻制印章、申领发票和税控

设备、社保登记、公积金登记以及银行预约开户等多项开办流程，实现企业开办1个环节、最快0.5个工作日办结，不仅实现了开办事项“非接触式办理”，办理时间和流程也大幅缩减。

2019年10月8日，东莞市民服务中心正式全面对外开放试运行。中心共进驻52个部门，设置270个窗口、151个综合窗口，上线超2700项政务服务事项，实现了市级政务服务事项进驻全覆盖；是全省进驻部门最多、进驻事项最多、综合窗口最多的办事大厅之一，也成为东莞展示现代化都市形象、法治化营商环境的一张新名片。

2021年，东莞推出“i莞家”“企莞家”“数莞家”和“东莞市民卡”，全市2589项事项实现“全程网办”，791项事项“全国通办”，其中行政许可事项网上可办率100%、全程网办率97.21%，线上线下提升企业群众办事便利度，实现标准化梳理的事项2571项，占比84.4%，确保市镇办事标准统一、线上线下标准同步。

自2019年起，东莞持续推进区块链、人脸识别、电子签章、电子证照、电子合同、数据共享等技术应用，已实现商品房交易登记业务全程网办、0表单



■2021年，东莞市近八成不动产登记业务一天办结。

通讯员供图

填写、0纸质材料、最快1小时办结，新建商品房确权即可微信办证，二手房转移登记+纳税+水电气过户等多项业务“指尖办”“一并办”“跨域办”。2021年，东莞市近八成不动产登记业务一天办结，微信掌上办理不动产权证达6.5万宗，平均2.7个小时办结出证，其中已有5625户业主享受到“交房即发证”服务，

微信办证已成为业主办事首选。

在2020年中国营商环境评价中东莞表现优异，全国80个参评城市中排名第16位，省内排在深圳、广州之后，全部18个指标均在优秀等级以上。在2020年广东省营商环境试点评价中排名第3位，仅次于广州深圳。政商关系健康指数连续三年居全国第一。